Caracteres



Conceitos

e Tipo de dados simples (char), cujo valor é a codificacao
numeérica de um caracter;

e (Caracteres literais sao representados por aspas simples,
comoem ‘A’ e @’;

e Variaveis do tipo char podem receber valores literais do
tipo caracter ou também valores inteiros (que nesse
caso representam o caracter corresponde, conforme o
sistema de codificacao adotado);

e Variaveis do tipo char podem também ter o seu valor
comparado com inteiros;

e Variaveis do tipo inteiro também poder ser usadas
como se fossem do tipo caracter.



Exemplos

char c;
int 1=07;



Codificacao

e ASCIl — American Standard Code for Information Interchange ;
e Utiliza 7 bits;
e 128 simbolos (caracteres)
e (Caracteres visiveis (94), invisiveis (33) e espaco em branco;
o http://pt.wikipedia.org/wiki/ASCII
e Qutros sistemas de codificacao:
e EBCDIC (antigo):
e http://en.wikipedia.org/wiki/Extended Binary Coded
Decimal Interchange Code
e Unicode (moderno):
e http://pt.wikipedia.org/wiki/Unicode
e http://unicode.org/



http://pt.wikipedia.org/wiki/ASCII
http://en.wikipedia.org/wiki/Extended_Binary_Coded_Decimal_Interchange_Code
http://en.wikipedia.org/wiki/Extended_Binary_Coded_Decimal_Interchange_Code
http://pt.wikipedia.org/wiki/Unicode
http://unicode.org/

Codificacao

e O sistema ASCII foi substituido, nos dias de hoje, pelo sistema
UTF-8 (8-bit Unicode Transformation Unit);

e UFT-8 e compativel com ASCII na faixa 0 a 127,

e http://en.wikipedia.org/wiki/UTF-8



http://en.wikipedia.org/wiki/UTF-8
http://en.wikipedia.org/wiki/UTF-8
http://en.wikipedia.org/wiki/UTF-8
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Binario

Decimal

Abreviatura

Descricao

0000 0000

00

NUL

Nudl - Nulo

0000 0001

01

SOH

Start of Header - Inicio do cabecalho

0000 0010

02

STX

Start of Text - Inicio do texto

0000 0011

03

ETX

End of Text - Fim do texto

0000 0100

04

EOT

End of Tape - Fim de fita

0000 0101

05

ENQ

Enguire - Interroga identidade do terminal

0000 0110

06

ACK

Acknowledge - Reconhecimento

0000 0111

07

BEL

Bell - Campainha

0000 1000

08

BS

Back-space - Espago atras

0000 1001

09

HT

Horizontal Tabulation - Tabulag3o horizontal

0000 1010

10

LF

Line-Feed - Alimenta linha

0000 1011

11

VT

Vertical Tabulation - Tabulag3o vertical

0000 1100

12

FF

Form-Feed - Alimenta formulario

0000 1101

13

CR

Carriage-Return - (enter)

0000 1110

14

SO

Shift-Out - Saida do shift (passa a usar caracteres de baixo da tecla - mimisculas, etc.)

0000 1111

=

15

SI

Shift-In - Entrada no shift (passa a usar caracteres de cima da tecla: mafisculas, caracteres especiais, etc.)

0001 0000

16

Data-Link Escape

0001 0001

17

Device-Control 1

0001 0010

18

Device-Control 2

0001 0011

19

Device-Control 3

0001 0100

0

Device-Control 4

0001 0101

Neg-Acknowledge - Nio-reconhecimento

0001 01102

Synchronous Idle

0001 0111

End-of-Transmission Block

0001 1000

Cancel

0001 1001

End-Of-Medium

0001 1010 |-

2
2
2
2
2
2
2

Substitute

0001 1011

27

Escape

0001 1100

28

File Separator

0001 1101

29

Group Separator

0001 1110

Record Separator

0001 1111

Unit Separator

0111 1111

Delete




Geracao

int main () {

char c;

printf ("Codigo\tCaracter\n");
printit (Tossemas \=mmmmeae \n") ;

for (c=32;c<=126;c++)
printf ("%6d\t%c\n",c,c);
}



Strings



Conceitos

e Strings (ou cadeias de caracteres) sao sequiéncias de
valores do tipo char;

e Nao existe, na linguagem C, um tipo primitivo string;

e O tipo string € implementado como um vetor de
caracteres;

e Um string literal é representado por uma cadeia de
caracteres delimitada por aspas duplas (como em
“ABCD”);

e [nternamente, o string é terminado com o caracter ‘\0’,
gue represeta o numero zero;



Conceitos

e E um tipo de dados agregado homogéneo em que o
tipo do elemento é caracter;

e Serve, portanto, para representar cadeias de caracteres
e facilitar a manipulacao das mesmas;

e As operacoes variam muito conforme a linguagem de
programacao, mas as mais usuais sao leitura, escrita,
atribuicao, concatenacao, comparacao, pesquisa e
segmentacao.



Linguagem C

e Uma cadeia de caracteres € um vetor cujo elemento é do
tipo “char”;

e (O vetor pode comportar cadeias de caracteres cujo
tamanho nao exceda o seu proprio tamanho menos 1
(um);

e Toda cadeia de caracteres deve terminar com o caracter
especial ‘\0’, que representa o nimero zero em forma
binaria e nao corresponde a nenhum caracter visivel;

e (Os elementos podem ser indexados individualmente;



char s[10];

S




s[0]=‘a’;




Linguagem C

» A biblioteca <stdio.h> disponibiliza as funcdes:
» gets ()
» puts ()

e A biblioteca <string.h> disponibiliza uma série de operacdes
para manipulacao de strings como um objeto, sem ter que
indexar seus elementos individualmente.

e Principais funcoes:

strlen ()

YV VYV VYV
0
(_'_
B
Q
O
N



gets

gets (char *s)

 Aguarda a digitacao de uma sequiéncia de caracteres no
teclado pelo usuario, e copia todos eles para o vetor
passado como argumento;

 Asequéncia deve terminar com ENTER,;

* OENTER nao é copiado para o vetor;

e O caracter ‘\0’ é inserido automaticamente depois do
ultimo caracter no vetor;

* Nao é feita verificacao de tamanho maximo na leitura.



char s[10];

S

gets (s);




scanf

scanf (“sn[™\n]s”, s)

e Alternativa para a funcao gets ();

* Especifica a quantidade maxima de caracteres que serao
copiados da entrada para o vetor;

 (Os demais caracteres digitados pelo usuario serao

ignorados.
* Exemplo:
int main () {
char s[10];
scanf ("%5["\n]s",s);
printf ("%$s\n",s);

J



puts

puts (char *s)

* Envia para o dispositivo de saida padrao (tela) o conteddo
do vetor passado como argumento;

 Pode ser usado como alternativa para
printf (“%s”,s)
que, no entanto, oferece mais opg¢des de formatacao.



strcpy

char *strcpy (char *sl, char *s2)

 Copia os caracteres da cadeia s2 para a cadeiasl e
acrescenta o ‘\0’ no final;

O conteudo original de s1 é perdido;

* A cadeia s2 permanece inalterada;

* Retorna um ponteiro para sl.



strcpy(s,”strings”) ;




strcpy (s, "beta”) ;




strcat

char *strcat (char *sl, char *s2)

* Copia os caracteres da cadeia s2 para o final da cadeia sl e
acrescenta o ‘\0’ no final;

* A cadeia s2 permanece inalterada;

* Retorna um ponteiro para sl.



char *u;
u=strcat(s,t);




u




strstr

char *strstr (char *sl, char *s2)

 Procura, dentro da cadeia s1, a subcadeia s2;

e (Caso exista, retorna o endereco onde s2 inicia dentro de
sl;

e (Caso nao exista, retorna NULL (endereco zero);

* Se houverem multiplas ocorréncias de s2 em s1, retorna o
endereco da primeira ocorréncia.



char s[10],*t;
strcpy (s,”beta”);
t=strstr(s,”et”);




strchr

char *strchr (char *sl, char c¢)

 Procura, dentro da cadeia sl1, o caracter c;

e (Caso exista, retorna o endereco onde c ocorre dentro de
sl;

e (Caso nao exista, retorna NULL (endereco zero);

 Se houverem multiplas ocorréncias de c em s1, retorna o
endereco da primeira ocorréncia.



char s[10],*t;
strcpy (s,”beta”);
t=strchr(s,’e’);




strcemp

int strcmp (char *sl, char *s2)

 Compara as cadeias sl e s2 do ponto de vista lexicografico;
* Retorna:
e 0Ose elas forem idénticas ;
 um valor qualquer menor que zero se sl antecede s2;
 um valor qualquer maior que zero se s2 sucede sl.



Ordenacao lexicografica

int strcmp (char *sl, char *s2)

e Também conhecida como ordenacao alfabética;
e Ordem usada nos dicionarios;
e Algoritmo:

 Compara caracter por caracter, a partir da primeira posicao
de ambos os argumentos;

 Enquanto eles forem idénticos, avanca para a proxima
POSicao;

* Se eles forem diferentes numa certa posicao, usar a ordem
dos caracteres no alfabeto para determinar
antecessor/sucessor;

 Se uma cadeia for prefixo da outra, a que prefixa €
considerada a antecessora.



Ordenacao lexicografica

int strcmp (char *sl, char *s2)

 Exemplos:
 “ABC” antecede “DEF”, portanto st rcmp
(“ABC”, "DEF”) <0;
e “XYZ” éigual a “XYZ”, portanto strcmp (“XYZ”,”XYZ")

e “KL” sucede “GDS”, portanto strcmp (“KL”,”GDS”)
>0;
 “KL” antecede “KML’, portanto strcmp (“KL”,”KLM")

<0;



strlen

int strlen (char *s)

 Retorna o comprimento (ou seja, a quantidade de
caracteres) da cadeia s;



char s[10];
i1f strlen(s)>=2

strlen(s)=4




